

教师用心教 学生安心学

——全区教育系统以稳战“疫”

本报记者 梁静

全区疫情发生地停课以来,银川、石嘴山、吴忠、中卫4市17个县(区)的2089所中小学全部停止线下教学。各地各学校按照自治区教育厅、教育厅的统一部署,在“互联网+教育”示范区建设成果的有力支撑下,把正常教学转向云端,教师用心教,学生安心学,同舟共济,共抗疫情。

“云上课程”更丰富

记者从各市教育局了解到,目前,我区各小学和初中主要利用宁夏教育云平台、宁夏教育电视台等开设的“空中课堂”,按照自治区教育厅制定的统一课表在线学习。普通高中主要通过宁夏数字学校、在线互动课堂等线上教学工具,由学校组织任课教师在线开展直播授课、互动教学、辅导答疑等活动。

自治区教育厅持续更新“空中课堂”教学资源,可用的优质教学资源不仅有自治区名校名师录制的5796节视频课,还有74863节全国名校名师的微课、同步课等视频教学资源,覆盖义务教育全学段全学科。

同时,部分县、市(区)还组织骨干教师、名师运用宁夏教育资源公共服务平台下的慕课平台,录制适用于本地师生教与学的“在线课堂”,与国家教育资源平台、宁夏教育云平台的课程资源互补,满足学生更多个性化学习需要。

“经过去年疫情期间实践,绝大多数老师从‘网络小白’成长为‘直播达人’,熟练应用多种直播平台,通过不同手段,实现教学目标。老师们充分利用宁夏教育云平台丰

宁夏工商职业技术学院8000余名学生开启线上线下学习模式

本报讯(束蓉)11月8日,记者获悉,按照自治区教育厅和疫情防控指挥部统一要求,自实行封校管理以来,宁夏工商职业技术学院近500名教师面对“学生不离校、教师不离教”的新模式,坚持工作不松、标准不降、质量不减,把对培育学生的热忱融入到“线上线下同步教学”中;教学管理人员主动留校,坚守岗位,全面保障全校219个教学班8000余名学生的400余门课程的正常运行。

大武口区吊销两所教育培训机构办学许可证

本报讯(记者 梁静)近日,石嘴山市大武口区依法吊销爱心心支点教育培训有限公司、拓普教育咨询有限公司2所民办培训机构的办学许可证,相关人员5年内不得成为民办学校举办人或实际控制人。

经调查,这两所公司擅自变更减少培训机构场所设置面积,采取“一址两照”的规避方式,将办学场所双重利用,以托管服务为掩护,变相开展学生作业辅导和课程培训,在疫情防控期间擅自违规开展中小学生学习线下培训,造成恶劣的社会影响。

湖南:不得下达升学指标考核教师

据新华社长沙11月5日电 记者11月4日从湖南省教育厅获悉,《湖南省深化新时代教育评价改革实施方案》已正式印发,湖南从改革党委和政府教育工作评价、改革学校评价、改革教师评价、改革学生评价、改革用人单位评价等方面设计了25项改革任务。

方案指出,要共同营造教育发展良好生态,坚决纠正片面追求升学率和“名校”录取率倾向,不得下达升学指标或以中高考升学率考核下一级党委和政府、教育部门、学校和教师,不得将升学率与学校工程项目、经费分配、评优评先等挂钩,不得通过任何形式以中高考成绩为标准奖励教师和学生,严禁以任何形式公布、宣传、炒作中高考“状元”、升学率和“名校”录取率。



近日,山东省临沂市沂南县砖埠镇中心小学学生在“第二课堂”上跳绳。今年秋季学期开学以来,各地积极落实“双减”政策,各学校结合学生的兴趣爱好,充分利用课后服务时间,开展内容丰富、形式多样的课外活动,满足学生多样化需求,促进学生全面发展。新华社发

“你们是照进黑暗的一束光”

——金凤区小学生作文致敬抗疫一线工作人员

本报记者 张玉香

几张拍有小学生作文内容的图,配有“用孩子们的作文向志愿者们致敬,你们就是照进他人生活的一束光。感谢有你,辛苦了!”这么一段文字。11月4日,记者从银川市金凤区长城中路街道香溪美地社区的一个封控楼栋微信群内看到了这样一条信息。这条信息来自封控楼栋银川市二十一小学分校老师姜思圆。

“我在家批改学生们交上来的作文,越看越感动,就忍不住把孩子们的心声转达给一线工作者,也借着孩子们的作文表达我个人对奋战在抗疫一线志愿者、医务人员、社区工作者的感谢和敬意!”姜思思圆的电话,她感动之情溢于言表。

据姜思圆介绍,当天她所带六

年级(8)班,语文课学习课文《金色的鱼钩》,课后,老师布置作文小练笔,结合身边的人和事,赞美课文主人公“老班长”不忘初心、尽职尽责、舍己为人的高尚品格。

“让我没想到的是,班上大部分同学都将目光聚焦到正在助力抗击疫情的一线工作者身上。”姜思思说。

“窗外寒风呼啸,大树冷得直发抖,行人也裹紧棉衣……旁边二号楼下面一个小小的蓝色帐篷吸引了我的注意。过了一会,一个可爱的小身穿着‘防护服’的‘小白’从帐篷里出来了,他伸了一个懒腰,甩了甩白胖的小胳膊,扭扭捏捏地进了二号楼。没错这个白白的、圆圆的‘小白’就是无时无刻为我们奉献的医护人员。”

“《金色鱼钩》让我想起了我身边的医护人员。最近,宁夏的疫情严重起来,医护人员也开始奋战一线,日没夜地忙碌着为我们做起了核酸检测。他们仿佛是那束照进黑暗里的光,是来拯救我们的。他们的精神就像‘老班长’,尽职尽责,大公无私。他们是我们心中的那束光。”

在姜思思发给记者的学生作文中,记者看到了诸如如此类太多透着小学生们满满情感的句子。不论是他们称作“最可爱的人”的社区工作者,还是有着“金子般心”的医护人员,亦或是“吃苦耐劳永垂不朽的社区保安哈学林”,都是孩子们心中的“老班长”,他们用实际行动为孩子们树立了榜样。

自治区教育厅部署高校讲好抗疫“大思政课”

本报讯(记者 梁静)近日,自治区教育厅下发通知,部署学生思想政治教育,要求高校进一步用好活用易班网络平台,将抗疫的实践案例融入课堂,向广大青年学子讲好抗疫这堂“大思政课”。

据了解,通知要求各高校要依托宁夏高校易班网络平台,将党中央决策部署、自治区党委和政府联防联控措施成效、疫情防控中涌现的先进人物和典型事迹等作为案例融入思政课教学,讲好中国抗击疫情故事。结合青年学生的实际情况和思想困惑,讲深讲透讲好“疫情防控思政大课”,教育引导青年学生更加坚定众志成城、同舟共济打赢疫情防控攻坚战的信心和决心。

要将党史学习教育中的精品视频课件以及新华社录制的《国家相册》和自治区教育厅组织录制的“同一堂思政课”等精品思政视频资源全面移植到易班网络平台。并发挥易班网络平台在线教学和沟通交流优势,引导专业教师在教学内容、

教学方式、教学管理等方面不断改革创新,深入推进思政课程,让专业课程与思政教育同向同行。通过开展线上微讲座、学习指导、读书沙龙、经典研习、读书分享、难点答疑等多种形式的学业辅导活动,扎实推进各门课程的线上教学,引导学生尽快回归主业、恢复学习状态,努力克服疫情对学业的影响。

同时,要充分运用易班网络平台“话题”“微课”“评论”等功能,围绕“共抗疫情、学史力行”主题主线设置议题,引导学生密切关注疫情发展动态,积极弘扬抗疫主旋律。综合运用易班平台的全功能应用服务,通过开展“云战役”网络主题党日、线上抗疫主题班会、抗疫主题宣讲、线上文学艺术作品征集展播等活动和撰写博文、组织问卷调查等方式,让打赢疫情防控攻坚战成为砥砺学生成长成才的生动“体验课”,教育引导青年学生不断增强使命感和责任感,让爱国主义精神在青年学生心中牢牢扎根。

严打疫情防控期间线下教育违规行为

本报讯(记者 梁静)11月5日,记者从自治区教育厅了解到,自我区疫情防控以来,全区各地持续“亮剑”,对疫情防控期间违规开展线下教育的校外培训机构进行严厉打击态势,做到横向到边、纵向到底,不留死角、不留盲点,全方位织密疫情防控“安全网”,切实保障广大师生的身心健康和生命安全。

11月5日,灵武市教育体育局联合市场监管局、公安等部门对全市各类校外培训机构进行突击检查,并重点关注各社区内是否存在无证机构非法培训,一对一私教、众筹家教等违法违规行为,通过走访和咨询物业、保安、小区居民等方式,全面了解掌握非法培训线索,鼓励小区群众监督举报。对发现的违规行为,一经查实,灵武市教育体育局将联合相关部门,从快、从严、从重处罚。

11月4日,青铜峡市教育局再次对辖区内外校外培训机构进行拉网

式排查,通过实地走访、调研等方式进行全覆盖摸底排查。青铜峡市教育局将联合相关部门继续加大督查巡查力度,利用举报平台,加大宣传监督范围,及时查处校外培训机构违规行为。同时,严格落实“双减”工作任务,加快“营转非”进度,全面压减学科类培训机构,确保“双减”工作在年底取得阶段性成效。

11月4日晚,中卫市沙坡头区教育局收到群众举报后,第一时间联合沙坡头区公安分局、中卫市市场监督管理局文昌分局查处一起聚集学生违规开展有偿补课事件。

据悉,继银川市兴庆区、石嘴山市大武口区、惠农区之后,又有一些县、市(区)先后公布疫情防控期间校外培训机构监督举报方式,号召家长严格遵守疫情防控有关规定,不要安排孩子参加校外培训机构培训、私人家教、众筹家教等一切线下培训活动,鼓励广大市民积极举报违规培训行为。

“三区”教育部门党员干部下沉社区集结一线共同抗疫

本报讯(记者 梁静)11月3日,记者从自治区教育厅了解到,面对新一轮疫情防控阻击战,银川市兴庆区、金凤区、吴忠市利通区教育系统党员干部迅速响应号召,下沉到社区、集结在一线,全力以赴把做好疫情防控作为党史学习教育成果转化的“实战考场”,为守护人民群众生命健康,打赢疫情防控阻击战贡献力量。

连日来,兴庆区教育局党员干部积极报名,50名干部职工下沉到疫情防控一线,在银川市太阳都市花园等社区进行志愿服务,为抗击疫情贡献力量。核酸检测、点位值守、物资转运、垃圾清理、标语张贴,每一处都有他们忙碌的身影。做登记、测体温、严消毒,每一个动作都严谨、细致,用奉献和敬业织成一张“防护网”。

在金凤区,共有13所中小学、幼儿园被设立为核酸采集点。在每个采集点上,党员教师都积极参加

志愿服务。他们严格按照核酸检测点工作要求和流程,在入口处、等待区等各个环节做好“螺丝钉”,不厌其烦、耐心细致地为群众测温、登记、劝导,配合医务人员,保证核酸采集高效有序。疫情就是命令,防控就是责任。金凤区教育局系统各基层党组织充分发挥先锋模范作用,在做好本校(园)疫情防控工作的同时,积极配合社区开展周边小区居民的核酸采集工作。他们中,有刚刚工作的“新手”,也有常年奋战在教育一线的“老兵”,这一刻大家都冲着一个目标,就是要团结一致抗击疫情。

面对此次突发疫情,利通区教育局全体党员干部积极响应组织号召,第一时间投入到疫情防控工作中。在抗疫前线成立了利通区教育局疫情防控临时党支部,47名党员干部分别下沉到重要封控防疫点,每一个党员都以实际行动树起了鲜红的党旗,共同将党支部铸成了坚不可摧的抗疫堡垒。



11月4日,贵州省丹寨县示范幼儿园的孩子们体验灭火器的使用。近日,各地开展消防安全教育活动,小朋友们通过学习消防安全知识、参观消防器材装备、火灾疏散演练等,提升消防安全意识,增强自我保护能力。新华社发